
臺北市 110學年度公立國民小學教師聯合甄選初試基礎類科知能試題 

第1頁共5頁 

 

說明：本試卷總題數 60 題，總分 120 分，每題 2 分。 

一、國語文(40％)：共 24 題，每題 2 分 

（ D ） 1. 楚襄王問於宋玉曰：「先生其有遺行與？何士民衆庶不譽之甚也！」宋玉對曰：「唯，然，有之！願大王寬其罪，

使得畢其辭。客有歌於郢中者，其始曰《下里》、《巴人》，國中屬而和者數千人；其爲《陽阿》、《薤露》，國中屬

而和者數百人；其爲《陽春》、《白雪》，國中有屬而和者，不過數十人。引商刻羽，雜以流徵，國中屬而和者，不

過數人而已。本段文字主旨為何？ 

(A)表明心跡、祈望免責 

(B)人民無知、譁眾取寵 

(C)君上無智、聽信纏言 

(D)水清無魚、聖賢寂寞 

（ B ） 2. 王羲之〈蘭亭集序〉：「向之所欣，俛仰之間，已為陳跡，猶不能不以之興懷，況修短隨化，終期於盡。」文中

「修短隨化」一句意謂： 

(A)學習時間不夠，就必須隨時應變。 

(B)壽命的長短，隨造化安排。 

(C)修行時間的多寡，隨時可以調整。 

(D)修正自己的短處，就能應付人生的變化。 

（ D ） 3. 下列關於「幸」的意義，敘述錯誤的是哪一個選項？ 

(A)甘心七十且酣歌，自算平生「幸」已多：福分。（唐・司空圖〈修史亭〉三首之二） 

(B)小人見人之厄則「幸」之：高興。（《公羊傳・宣公十五年》） 

(C)去鄉三十載，「幸」遭天下平：多虧。（《文選・江淹・雜體詩・王侍中》） 

(D)縵立遠視，而望「幸」焉：意外獲得的。（唐・杜牧〈阿房宮賦〉） 

（ B ） 4. 下列何組讀音不同？ 

(A)烘「焙」／「倍」數 

(B)牌「坊」／「彷」彿 

(C)賄「賂」／賽「璐璐」 

(D)「莘莘」學子／庭院「深深」 

（ A ） 5. 「我們經常只在意尋找腳底下的六便士，而忘了那皎潔的月亮。」這句話的前後子句呈現何類的句意關係？ 

(A)轉折  (B)遞進  (C)並列  (D)因果 

（ B ） 6. 下列文句引號內的成語，使用最為正確與恰當的是下列哪一個選項？ 

(A)一發現社區被小偷入侵，管委會主委「追根究柢」，立刻打電話報警處理。 

(B)大自然經常出現「不可抗力」的災難，所以我們必須產生環保意識，同時盡己之力保護環境與生態。 

(C)這一隻靈巧的松鼠，在我們拿起手機拍照之前，早就「安步當車」，逃之夭夭，消失蹤影了。 

(D)小明的原子筆不見了，雖然是一件小事，但也要「披沙揀金」，找到真相。 

（ D ） 7. 〈學記〉：「凡學之道，嚴師為難。師嚴然後道尊，道尊然後民知敬學。」句中前後兩個嚴字，分別作何解釋？ 

(A)嚴格/嚴格 

(B)請益/請益 

(C)親近/親近 

(D)尊敬/尊敬 

（ C ） 8. 以下詩作，引號內的詞語解釋有誤的是下列哪一個選項？ 

(A)「離離」原上草，一歲一枯榮：分批繁盛的樣子。（白居易〈賦得古原草送別〉） 

(B)永日方「慼慼」，出門復悠悠：憂愁悲傷。（韋應物〈送楊氏女〉） 

(C)歸鳥赴喬林，「翩翩」厲羽翼：文采風流的樣子。（曹植〈贈白馬王彪詩〉） 

(D)桃之「夭夭」，灼灼其華：少壯美盛。（《詩經》・周南・〈桃夭〉） 

（ C ） 9. 唐‧顧況：「空山無鳥跡，何物如人意。委曲結繩文，離披草書字。」所描繪的對象是下列哪一個選項？ 

(A)松  (B)柏  (C)藤  (D)梅 

（ B ）10. 「段譽在得到鳩摩智畢生修為後，內力之強，亦是震古鑠今，他那『凌波微步』施展開來，遼軍將士如何阻攔得

住？」此句「震古鑠今」的意思，也可以應用在哪一個情境？ 

(A)某位視訊媒體竄紅的直播主發表的言論誇大不實 

(B)那位致力研究的學者，成果獲得國際上許多讚賞 

(C)磐石工作坊金工師傅精心製作的成品，價值連城 

(D)歷史老師談古說今，將中外重要的事件深度剖析 

（ C ）11. 小盧讀到一首古典詩：「心中不能言，腹作車輪旋。與郎相知時，但恐傍人聞。」若依「腹作車輪旋」此句的創作

手法判斷，此詩最有可能是哪一類的詩歌？ 

(A)詩經‧大雅 

(B)楚辭‧神女賦 

(C)漢樂府北朝民歌 

(D)唐詩五言絕句 
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（ D ）12. 「這是四月初的時候，清晨近五點，我第一次登上玉山主峰頂。當我正是氣喘吁吁，驚疑的心神仍來不及落定

時，山頂上那種宇宙洪荒般詭譎的氣象，剎那間就將我完全震懾住了。」小玉閱讀這篇文章時，不慎讓墨汁染蓋

了下段的一句話。他的印象中有四句話，你覺得哪句話接在其後最為合理？ 

(A)露出灰影幢幢的巉岩陡崖 

(B)那太陽像巨大的蛋黃蹦出 

(C)山與天是同樣粉粉的淡藍 

(D)那是一片洪荒初始的景象 

（ B ）13. 教師欲指導學生如何朗讀朱自清的〈荷塘月色〉，最重要的指導原則為下列何者？ 

(A)讀準字音語調  (B)先理解後聲情  (C)記誦重要語句  (D)儀態端正合宜 

（ D ）14. 依據《十二年國民基本教育課程綱要－國語文領域》之學習內容分成「文字篇章」、「文本表述」、「文化內涵」三

大主題。其中「文本表述」依其體用可分為「記敘文本」、「抒情文本」、「說明文本」、「議論文本」及「應用文

本」五項，下列哪一個選項的敘述有誤？ 

(A)記敘文本：以人、事、時、地、物為敘寫對象的文本。 

(B)抒情文本：由主體出發，抒發對人、事、物、景之情感的文本。 

(C)說明文本：以邏輯、客觀、理性的方式，說明事理或事物的文本。 

(D)議論文本：因應日常生活、人際往來與學習的需要，靈活運用各種表述方式而產生的實用性文本。 

（ D ）15. 關於詞的結構關係，下列哪一個選項錯誤？ 

(A)年輕而帥氣——聯合關係 

(B)開汽車——動賓關係 

(C)去一下——補充關係 

(D)氣得說不出話來——偏正關係 

（ D ）16. Hayes & Flower 提出的寫作歷程模式由寫作者的長期記憶、寫作環境及寫作歷程三部分組成。其中，寫作歷程包括

計畫、轉譯與回顧三項。在計畫部分由三個小項組成，不包括下列哪一個選項？ 

(A)設定目標  (B)產生想法  (C)組織想法  (D)檢核想法 

（ C ）17. 部首除了可以查閱字辭典資料外，更可以運用部首涵意掌握字義。下列哪一個部首具有藏匿的意思？ 

(A)厂部      (B)匚部      (C)匸部      (D)凵部 

（ A ）18. 教育部「課文本位閱讀理解策略教學」在摘要的教學部分，引導「刪除不必要訊息」的操作步驟為何？ 

(A)教師說明→放聲思考示範→師生共做→學生仿做→學生獨立完成 

(B)學生試做→教師說明舉例→學生練習→教師檢視→學生獨立完成 

(C)教師示範→學生討論試做→學生發表→教師回饋→學生獨立完成 

(D)學生討論→放聲思考說明→教師舉例→學生仿做→學生獨立完成 

（ C ）19. 國際性閱讀理解評量 PISA 於 2018 年採用新的架構與數位應答的形式，以因應數位閱讀時代的來臨。請問下列何

者是此次架構新增的能力細項？ 

(A)擷取與檢索文本的訊息 

(B)能瞭解文本的字面意義 

(C)評估文本品質與可信度 

(D)省思文本的內容與形式 

（ B ）20. 《十二年國民基本教育課程綱要－國語文領域》在國小階段要學習「自我介紹」、「簡報」、「標語」等內容，上述

學習內容屬於下列哪一種文本？ 

(A)記敘文本  (B)應用文本  (C)抒情文本  (D)說明文本 

（ B ）21. 教師欲進行國語文共備，首要能力為「文本分析」的能力。請問下列何者是文本分析最重要的目的？ 

(A)生難字詞的分析  (B)主次輕重的取捨  (C)教師手冊的歸納  (D)教學節次的安排 

（ C ）22. 下列關於注音符號選項的說明，何者正確？ 

(A)ㄝ是單韻母，ㄟ是複韻母，念起來像ㄜ一 

(B)ㄢ與ㄤ同是鼻聲隨聲隨韻母，都以ㄜ音開頭，(n)和(ng)收尾 

(C)ㄣ與ㄥ都是鼻聲隨聲隨韻母，發音都是先發ㄜ，只是收音受阻部位不同 

(D)ㄛ與ㄜ都是單韻母，發音口形不同。而且發ㄛ音時，舌根部位較為升高 

（ B ）23. 108 年施行的十二年國教課綱較之以往的九年一貫課程有一些新的特色與主張。下列何者不是《十二年國民基本教

育課程綱要－國語文領域》的特色或調整？ 

(A)語文知識能力轉化為語文素養 

(B)國小每週國語教學時數為六節 

(C)能力指標調整修正為學習表現 

(D)注音符號改為標音符號與運用 

（ D ）24. 《十二年國民基本教育課程綱要－國語文領域》中識字與寫字第三階段「學習表現」：「4-Ⅱ-8 知道古今書法名家的

故事。」其中，流傳「心正則筆正」典故的是下列哪一位書法名家？ 

(A)歐陽詢  (B)褚遂良  (C)顏真卿  (D)柳公權 
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二、英文 (30％)：共 18 題，每題 2 分 

（ D ）25. Most skills are usually _______ through constant practice. 

(A) inquired  (B) requested  (C) regulated  (D) acquired 

（ D ）26. ____ a marvelous talent in compelling melody, Mozart has been regarded as one of the greatest musicians in history. 

(A) Suppressed by  (B) Accused of  (C) Identified of  (D) Gifted with 

（ D ）27. These days, your smartphone is more than just a way to call or text people—it serves as an external _____ brain that holds all 

the important data in your life. 

(A) forefront  (B) left  (C) right  (D) backup 

（ B ）28. Africa is on the front line of the _____ against dangerous climate change. 

(A) protest  (B) battle  (C) crime  (D) unit 

（ D ）29. The spacecraft _____ at the International Space Station on April 24, after about a 23-hour ride. 

(A) attached  (B) launched  (C) succeeded  (D) docked 

（ C ）30. Online school did not allow students to learn to their fullest ability; distractions at home affected people’s ability to focus, and 

_______ from other students affected people’s motivation. 

(A) discussion  (B) collaboration  (C) isolation  (D) prevention 

（ D ）31. Many Indians say they do not know if they are infected with the coronavirus because overwhelmed labs have stopped _____ 

tests. 

(A) delivering  (B) inserting  (C) practicing  (D) processing 

（ A ）32. Apple has warned of potential product shortages later in the year. Industries around the world are struggling to ____ a surge 

in demand for products such as cars, high-tech gadgets and smartphones. 

(A) meet  (B) have  (C) report  (D) need 

（ B ）33. Her refusal _______ my hope. 

(A) clashed  (B) crushed  (C) corrupted  (D) collapsed 

（ A ）34. After his parents fell seriously ill with Covid-19, Mr. Koli went on a _______ hunt for oxygen and medical care. His experience 

is all too common in India as the pandemic spirals out of control. 

(A) desperate  (B) danger  (C) private  (D) pleasant 

（ D ）35. She has always been an efficient and punctual ________ to her boss. 

(A) resistant  (B) existent  (C) persistent  (D) assistant 

（ A ）36. I read that the Amazon has some _____ animals, like those huge snakes. 

(A) frightening  (B) frighten  (C) fright  (D) frightened 

（ C ）37. The theater was fully filled to _______. It was crowded. 

(A) ability  (B) capability  (C) capacity  (D) faculty 

（ A ）38. Prior to booking a restaurant for the banquet, Amy had the staff ________ what kind of food they preferred. 

(A) indicate  (B) to indicate  (C) indicated  (D) indicating 

（ B ）39. Poverty is a huge problem in this city. The ____ of wealth is a real issue. I can’t believe how incredibly poor some people are. 

(A) desperation  (B) distribution  (C) dilution  (D) depletion 

（ B ）40. Though by no means certain of eventual success, I remain cautiously _______ . 

(A) pessimistic  (B) optimistic  (C) optional  (D) corporate 

The term culture shock, is used to describe the feeling of unease or loss you might experience when visiting or living in a country that 

is not your own. You might have problems being in a place where you don’t speak the language and everyday life is quite different from 

what you’re used to. Initially, this reaction—this shock—may be caused by the feeling that the foreign culture is a threat to your own 

culture and identity.  

Less well known, however, is the term reverse culture shock, which refers to the difficulties someone can experience on the return to 

their native country after living abroad. Most people accept that culture shock is a normal part of being in a foreign country. However, it is 

not so widely understood that people coming home after a stay abroad might also experience a similar kind of culture shock. Living in 

another country changes you: once you’re home, you’re no longer the same person you left. With global traveling, more and more people 

live abroad for longer periods of time. It is difficult to dismiss reverse culture shock as something that only happens to a handful of people. 

It is clearly becoming a more common problem. 

（ C ）41. According to the passages, how does one feel about the culture shock? 

(A) They lose their meaning of life.  

(B) Their daily schedule turns messy. 

(C) They feel insecure about who they are and how they should behave. 

(D) They stick to their habitual way of life. 

（ B ）42. When does the reverse culture shock happen? 

(A) When one travels. 

(B) When one goes back to his or her own country. 

(C) When one misses his or her hometown. 

(D) When one moves to another place because of their jobs. 
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三、數學 (30％)：共 18 題，每題 2 分 

（ A ）43. 下表是甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛等八人的數學考試結果。滿分為 100 分，八人的得分平均為 64 分。己的

得分是八人當中最高的，同時也是其他七人中，某人得分的兩倍。求丙的得分是幾分？ 

甲 乙 丙 丁 戊 己 庚 辛 

74 48  90 33  60 78 

(A) 33  (B) 64  (C) 66  (D) 96 

（ C ）44. 若 y 與 y+2 為方程式 𝑥2 + 2𝑥 + 𝑧 = 0 的解，則 y 之值為何？ 

(A) 2  (B) 0  (C) -2  (D) -4 

（ C ）45. 設 F(n) 表示 
3

7
 化成小數時，小數點後第 n 位數字，則 F(2021) = ？  

(A) 1  (B) 5  (C) 7  (D) 8 

（ B ）46. 下列數列中缺掉的那個數是多少？ 

2，6，15，_____，56 

(A) 30  (B) 31  (C) 34  (D) 40 

（ B ）47. 假如把 2011 年 11 月 02 日寫成 20111102，發現從右邊寫到左邊，或者從左邊寫到右邊，都是 20111102，我們稱為

「世界對稱日」。從 2001 年 01 月 01 日到 2100 年 12 月 31 日，世界對稱日總共有幾個？ 

(A) 10  (B) 12  (C) 13  (D) 100 

（ D ）48. 在△ABC 中，𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 的中垂線分別與𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 交於 D 點、和𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 交於 E 點。若𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 12，𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 10，𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 8，則△ABC 的面

積為何？ 

(A) 48  (B) 64  (C) 80  (D) 96 

（ A ）49. 由正方體組成的立體形體如下圖，下列選項何者是它的三視圖？ 

 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

（ A ）50. 費氏數列{1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, …}的規律是「前兩項是 1，第三項起每一項都是前兩項之和」，試求費氏數

列的前 2021 個數中共有幾個 4 的倍數？ 

(A) 336  (B) 360  (C) 421  (D) 422 

（ D ）51. 擲三粒公正的骰子一次，則在點數乘積 24 點的條件下，其點數和為偶數的機率是多少？ 

(A) 
1

2
    (B)  

1

3
    (C) 

1

4
    (D) 

1

5
 

（ A ）52. 在算式「1+2+4+8+16+32+…+1024=2047」中，將多少個加號改變成減號，能將答案變為 1111？ 

(A) 5    (B) 6    (C) 7    (D) 8 

（ D ）53. 假設 abc 是個三位數，若將個位數與百位數交換，則可形成另一個較大之三位數 cba 。若這兩個三位數之乘積

為 71685，求 a+2b+3c=？ 

(A) 16   (B) 18   (C) 20   (D) 22 

（ D ）54. 王校長開車往返家裡與學校兩地，已知去程和回程的時間比為 2：3，若家裡與學校之間的距離為 13.7 公里，則去

程和回程的速率比為何？ 

(A) 4：9  (B) 9：4  (C) 2：3  (D) 3：2 

（ D ）55. 已知「假如永忠做錯了，他媽媽就會生氣。如果他媽媽生氣，那他爸爸也會生氣」，下面哪一句話一定是對的？ 

(A) 假如永忠沒做錯，他爸爸就不會生氣。 

(B) 如果永忠的爸爸沒生氣，那永忠一定會做錯。 

(C) 如果永忠的爸爸生氣了，那永忠一定會做錯。 

(D) 假如永忠做錯了，他爸爸一定就會生氣。 
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（ B ）56. 五年級學生的學力檢測，有三個試題如下： 

題號 題  目 

甲 

 

乙 

 

丙 

 

五年級學生在這三題的答對率從大到小排列，下列何者正確？ 

(A) 甲＞乙＞丙  (B) 乙＞丙＞甲  (C) 乙＞甲＞丙  (D) 丙＞乙＞甲 

（ C ）57. 有二位學生在計算 80 和 60 的最大公因數，做法如下： 

甲：80=2× 2 × 2 × 10 

    60=2× 3 × 10 

    所以最大公因數是 2× 10 = 20 

乙：80=2× 2 × 2 × 2 × 5 

    60=2× 3 × 2 × 5 

    所以最大公因數是 2× 2 × 5 = 20 

誰的作法是對的？ 

(A) 只有甲對  (B) 只有乙對  (C) 甲、乙都對  (D) 甲、乙都不對 

（ C ）58. 老師出了一個複合圖形的面積問題，二位學生在討論下面問題中灰色面積的列式，如下： 

 如 左 圖 ， 𝐺𝐽̅̅ ̅ ⊥ 𝐻𝐼̅̅̅̅ ，𝐻𝐽̅̅̅̅ = 18 公分，𝐽𝐼̅ =

42 公分，𝐺𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 10 公分，𝐽𝐿̅=15 公分。

求灰色部份面積，即∆𝐻𝐼𝐿和凹四邊形 HKIG

的面積和。 

 

 

 

 

 

甲：我把每一個灰色部份都列出算式為 
1

2
× 18 × 15 +

1

2
× 15 × 42 +

1

2
× 10 × 18 +

1

2
× 42 × 10 

乙：我利用等底等高的關係列出算式為 
1

2
× (18 + 42) × (10 + 15) 

下列何者正確？ 

(A) 只有甲對  (B) 只有乙對  (C) 甲、乙都對  (D) 甲、乙都不對 

（ C ）59. 下面是三個有關1.23 × 4.5的概念，下列哪個選項是小數乘法直式算則要對齊最右邊的恰當理由？ 

甲：（1 個 1，2 個 0.1，3 個 0.01）乘以（4 個 1，5 個 0.1） 

乙：（123 個 0.01）乘以（45 個 0.1） 

丙：
123

100
×

45

10
 

(A) 只有甲  (B) 只有乙  (C) 只有乙、丙  (D) 甲、乙、丙 

（ B ）60. 「我有 8 張卡片，媽媽再給我 6 張卡片，我現在有幾張卡片？」的問題，假如學童已學會 20 以內的點數，但不會

基本加法事實。若他使用往上數的策略而數錯，他最有可能得到的答案是多少？ 

(A) 12      (B) 13      (C) 14      (D) 15 

G 

K 

J 
I 

L 

H 


